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C'est en juillet 1984 gue s'est tenue, dans la
ville du Mans, la premiére universite d &te sur 1 'Histoire
des Mathématiques. Une annee apres débutait un stage
rémois, inscrit au Plan Academigue de Formation dans le
cadre de 1'1.R.E.M.:le premier stage sur 1 Histoire des
Mathematiques dans 1'Académie de Reims. Aujourd hui une
centaine de professeurs a pu participer 4 de tels stages

dans notre Académie. Etait-il possible d'aller plus loin ?

Un groupe de professeurs remois a pu Se reunir &
plusieurs reprises pendant 1 année scolaire B7/B8 ,pendant
des périodes d'une ou deux journees consécutives . Le
groupe s'est préoccupe de mettre les gleves en présence de
problémes ou de textes historiques, afin de les faire
travailler sur ceux-ci.MNous avions en effet remargue que de
nombreuses brochures [.R.E.M. étaient parues, mais gqu’'un
rnombre assez restreint de ces derniéres abordaient la

question des réactions et démarches des eleves.



Et si on dif: un homme est entre dans un verger et 11 y
a cueilli des fruits. Mais le wverger avait 3 portes,
gardées chacune par un gardien. Cet homme donc
partagea les fruits avec le 1=- et Ilui en donna 2 de
plus, puis il partagea avec le 2*m= et lui en donna 2
de plus, enfin partagea avec le I*v=, lui en donna 2 de
plus, et 1l sortit en ayant seulement 1 fruit. Lombien
de fruits a—t—-il cueillis?

Le chapitre de la numeration te propose de placer
100 dans le platrau., Partage avec le 1%~ {(gardien])
en lui donnant 2 {(fruits) supplementaires. I1 t'en
reste 45 ; partage avec le 2®7= gt donne lui en 2
de plus, i1l t'en reste 2Z; entin partage avec le
Z*=m= ot dognne lui en 2, et 11 t'en reste %. Mais
campare awvec le reste 1. Tu t es trompe de 8, en
excedent. On appelle cela la premiere erreur.

EEnﬁuitE prends dans le second plateau le nambre
5200. partage avec le 1=~ (gardien) en lui donnant 2
[{fruits) de plus. Il t en reste 98 ; partage avec
lle 2=m= et donne lui en 2 de plus, il t'en reste 47
s enfin partage avec .le 3*™® et donne lui en 2, et
ﬂll t'en re=te 21 1/2, en plus. Mais compare avec le
jreste 1. Tu t es trompé de +20 L1/2. Ceci est la

”dauxiéme errsur.

|Mu1tiplie la par 100 gqui est dans le premier
lplateau et on obtient 2030 ; ensuite multiplie ce
|gui est dans le second plateau par 1'erreur du
Ipremier, e gul revient a multiplier 200 par 8, et
ICEla fara 1&00. Tu retranches alors le plus petit
!du plus grand, sait 1400 de 2050 ; 11 reste 450.
IEnfin retranche une erreur de 1l autre, c est-a-dire
Eﬂ de 20 1/2, il reste 12 1/2. Divise alors 450 par
lce nombre, et tu obtiens 3&. C'est daonc le nombre
Hde fruits qu'il a cusilli=.

Cet extrait est intituld “le chapitre des fruits® (Capitulus de posis) [Blp, 736 & 338

"Liber augmenti et diminutionis vocatus nuseratio divinationis..®,attribué i Abrzhas Ben Ezra, ne 4 Tolede vers 1090 et mort &
Rose (7] en 1147, Ben Ezra a voyagd beaucoup, de |'Egypte & Londres et & écrit entre autres le livre de I'lnite, le livee du

oatire, Lui doit-on aussi le "Liber augeentis et diminutionis..."? les avis sont partagés,

({d'apres la brochure de 1'1.R.E.M, de Toulouse:

Equations du premier degre. Méthode de fausse position)



Parmi , ceux que nous avons etudies, un theéme a
particulieérement retenu notre attention: la double fausse
position. Sur ce sujet un document figure dans la
remarquable brochure de 1°I1.R.E.M., de Toulouse, "Equations
du premier degre. Méthode de fausse position", document
extrait du "Liber augmenti et diminutionis vocatus
fnumeratio divinationis "attribu& & Abraham Ben Ezra(l0%90-

11&67)

L‘un d'entre nous ayant fait travailler sur ce texte
ses éléves de premiére annege de B.E.F. geométre-topographe,
différentes activiteés ont été ensuite proposéss, & partir
du mé8me texte, dans une classe de guatrieme, une classe de
troisieme, et gquatre classes de seconde aux profils divers.

Dans chacune de c¢ces classes , le document a ete
brigégvement présente AL x egléves, Les EXErcices qui
1’ accompagnaient avaient pour but d' aider a la
comprehension du texte et & la résolution du probleme.

Pourquoi le probléme de Hen Ezra?

I1 fait appel & des connaissances acquises dans
différentes classes par les eleves et permet d' observer
celles qui sont reéinvesties.

Plusieurs méthodes permettent de résoudre ce probléme,
aucune n'eétant a priocri meilleure qu'une autre .

Le texte fournit sans justification une solution que
les eéléves peuvent accepier ou rejeter au proftit d'une de
leur choix.

La méthode peut Etre éventusllement appliguée a
d'autres situations du mé@me tyvpe, ou generaliseée,;, oOu encore
justifiee. Jusgu'ou les eéléves iront-ils pour se convaincre
de sa wvalidite 7...

Qu attendions—-nous, en falit , des eleves 7

- Que, placés dans une situation inhabituelle, 1ils
mettent en oeuvre des démarches scientifigues.

- Qu'ils se livrent & une analyse critique de la
solution proposée (exercice assez rare par ailleurs...)

- QOu’'ils réinvestissent des outils et connalssances
antérieurement acquis(?)



Mous presenterons d'abord les reéactions des éléves a
l'activité, puis leurs méthodes de reésolution du probléeme
de Ben Ezra, enfin leurs critiques wvis & vis de celui-ci.
Vous pouvez trouver 4 la fin de la brochure une description
des divers sceénarios et dispositifs peédagogigues mis en
place.

Mous avons choisi de faire souvent apparaitre a
l'interieur de la réddaction des declarations orales oo

gcrites d ' eleves,

Ces temoignages inciteraont peut-8tre certains de nos
collegues a placer leurs éleéves dans de telles situations,
suffisamment riches et ouvertes pour permettre de reperer
des phenoménes gui auraient pu passer inapercus.
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REACT I0OMN DES EL_EVES
FAalCE F—r L " aAacT IVITE

Dans un premier temps, le texte fait l'objet
d‘une lecture personnelle, le plus souvent silenciesuse,
mais parfois des commentaires font apparaltre une
certaine perplexite :

@« J'ai rien compris » (en guatrieme )

@ Ou est-ce gu'il faut faire 7 » ( en seconde ]
pu méme une inguiétude :

W Est—-ce que ce sera noté 7 » [ en secande )

Apreés quelgues clarifications, les elgves se
mettent & chercher avec intérg&t; idees, guestions,
discussions, le debat s installe, des reflexions
fusent:

el 'est un fou »
“Sa méthode est nulle #
wla doit @tre Taux ¥

Un eéléve de guatriéme a | idée de verifier si 3Jé
est la bonne réponse et se propose de uvoir comment il
a faitw.

En troisiéme nombreux sont ceux qui essalent de
transcrire la méthode en langage matheématigue; 1'un
d‘entre eux confond vingt demis et vingt et demi, un
autre demande le sens du mot tgwcedent" gqu'il confond
aver "exces'"

En B.E.F. lec &léves sont enthousiastes et se
lancent dans le travail .

Les élaves de ssconde ' intéressent d'abord & la
résplution du problems, sans manifester beaucoup de
curiosité envers la methode de Ben Ezra .

D'une maniere générale, les plus "faibles"
s'accrochent et fournissent un important travail
personnel, ils ont parfois les meilleures idées; cet
interet deborde méme le cadre de la classe: Wj'y ai
pensé hier soir¥, «j'ai voulu en parler & un copain, il
n‘a rien compris et pourtant il est en seconde ...
Certains ont par ailleurs tenu a exprimer par gcrit une
raflexion personnelle, ce gui ne leur avait pas ete
demande.




Un autre point positif concerne la participation.
Des éleves habituellement silencieux osent donner leur
gpinion, poser des guestions; ils reprennent confiance
en BEux. Une eleve de troisieme prend carrément la di-
rection de son groupe, alors gu' elle attend d'ordinaire
que le travail soit fait. QOuelgues-uns évoguent les
"Mille et une nuits", d'autres assccient le probléme &
telle ou telle devinette, 1l imaginmation et la fantaisie
ne sont pas exclues!

En fait les eleves s expriment...

Ce pourralit B8tre da:

= a la nature de |l ' activité: travaill de
groupe sur un texte, reédigeé en lamgage courant, pretant
a discussion, avec des guestions "ouvertes'" .

- au sujet abordé: les &léves se permet-
tent de formuler des critigues sur ce texte ancien,
d’auteur inconnu au pantheon des mathematiciens, sans
rapport apparent avec le programme scolairge ni avec les
connaissances exlgibles a leur niveau; un groupe, sur
la base d'umn calcul faux, est méme trés heursux de
prendre la mé&thode de Hen Ezra en defaut 4 1'aide d'un
contre-exemple.

- au compertement du professeur, surtout
pbservateur de la classe, privilégiant les initiatives
et encourageant les critigues.

Il faut cependant neter gue 1 enthousiasme est un
peu plus mesure en seconde, od l'on a peut-8tre davan—
tage 1 habitude de travailler & plusieurs lors des

seéances hebdomadaires de T.F. , £ qui enléve 1 attrait
de 1l exceptionnel; ou bien alorse n'y wvolt-om pas de
rentabilite immédiate? {pas de devoir notg, pas

d'exercice classigue du programme gul pourrait res—
servir)

Finalement les é&léves nous ont paru dans 1 ensemble
plus &4 1'aise, desiresux de bien faire, parfols soucieux
de confier un certain désarroi face aux mathématigues.



VMoici quelques—unes de leurs rgactions...
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METHODES UTILISEES

PAaRkR LES ELEVES

L'un des objectifs de cette activité, montrer gu’'un
mEme probléme peut Btre resolu par des methodes
différentes, semble avoir ete atteint.

On constate gue trois meéthodes sont utilisées par les
éleves :

1 :fune procédure arithmetigue consistant a partir du
résultat et a4 "remonter les calculs" jusgu'a retrouver le
nombre de fruits cueillis .

2 :une mise en eéguation du probléme avec utilisation
d ' une seule inconnue .

I :la traduction du probléme en un systéme de plusieurs
equations a plusieurs inconnues .

On werra dans les copies d'eéleves gue ces differentes
méthodes peuvent s’ interpenetrer.

La premiére méthode est utilisée par tous les éléves de
la classe de quatriéme , elle 1l'est moins dans les autres
mais reste toujours présente (jusgqu'a 5 groupes sur 9 dans
une classe de seconde). La reédaction en est tres variable:
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Une remarguable tentative de geénéralisation d'un eléve
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La deuxieme méethode recugille les faveurs de 1

majoriteée des éléves quli la connaissent...
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La troisieme meéthode est utilisee par guelgues groupes
dans chague classe de seconde ...
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mais un éléve de troisiéme y recourt également, quoique

les systemes n'aient pas ete gtudiés prealablement:
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Pogur finir une copie de seconde remarguable par
l’emploi de plusieurs inconnues appelées toutes xi

o ol
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Quelgues brefs commentaires...

Faut—il s "etonner gue la methode arithmétigue
disparaisse au fur et 4 mesure des études, alors gue la

methode algebrique devient une sorte de réflexe 7

Dans ce probleme, la premiére est aussi performante
sinon plus que la seconde. L'emploi de celle—ci serait—-il

liéd & un conditionnement?

La methode arithmétigue subsiste chez des &léves
catalogues comme "faibles" en mathématiques ,mais aussi

chez de "tres bons" &léves.

La lecture de certaines copies(cf p 16) permet de
constater que le recours & un systéme d éguations n’est
gu “une etape intermédiaire dans ie processus de

formalisation du probléme.
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LES ELLEVES ET La SOLLUT IONMN

DE BEN EZRA

LE RESULTAT OBTENU PAR BEN EIRA EST-IL CORRECT 7

Les termes wveérifier et résoudre sont parfolis confondus.

Certains eleves, d'ailleurs rares, 1= contentent
d'affirmer gue 3& est bien solution.

D'autres effectuent la wverification classigue: le
nombre 3& satisfait bien aux conditions imposées.
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Quelgques-uns, & titre d'explication, présentent ume vé-
rification classique sous le titre "Résolution du probléme"
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COMMENT LES ELEVES REAGISSENT-ILS A PRIORI FACE A LA
METHODE PROPOSEE?
Une grande partie des eléves commencent par exprimer une forte
mefiance.
«ll v va & t3ton»
“ll yv va au pif»
#lLes nombres gu’il essaient sont-ils vraiment aléatoires?»

wAvec zéro ca marche ou ca marche pas?®
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La perplexite est grande...

Beaucoup cherchent &4 mettre la méthode en défaut:
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et certains parviennent & reéfuter la méthode :
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' nem Acincnmemenk eak ‘Emm: £aA &l on

;ge. otk en penanm 300 et 0D a
i a F?E..LE‘- de 100 et 200 comme P P avaik
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QUELS SONT LLES ARGUMENTS DEVELDFFES?

Des différences importantes se manifestent suivant les

classes.
Ces différences peuvent—-8tre dues:

—aux guestions posees par le professeur

—au type de classe

Un eleve de troisieme (oralement):

a«l]] a pris 100 ,il & vu gue c’'égtagit trop grand ,alors
Je ne comprends pas pourguol Il a pris ensuite 200 »

Un &léve de seconde manifeste la méme préoccupation:

fPourguol 100 st 2007y

Des eléves substituent d’ autres entiers & 100 et 200,
puis constatent gu’'ils obtiennent de nouveau 3& comme ré-

sultat.

Tel eleve remargue apres deux essalis que la méthode n'a
pas ete mise en defaut:il conclut gu elle est correcte.
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Une partie non neégligeable des eléves se preoccupe de
ia relation entre les nombres choisis i Doit-on prendre un
nombre et son double? deux nombres dont 1'écart est 1007

Avec wn conk de OO

Avec um_ ecoat de Ad0 .

=08 7 G2 7 (358, 205/
doo = AN50 . 2 = A48
2 5 = AFE - o AB
A . A - 2 = bkl 2.
2 '_'Ej)_. = E"Q{ﬁ-d = 8.8
2 .x .2 a3y 2
2 gLi.s - K{QJZ:S-{i 2 L4Ch EES
- Eneun de 33 3
Ereur e 33 25
LOO =200 - 2 = 499 S00 . 250 - 2 = 24Y
Z 2
AN 28 oL =57 2L,y - A2y -2 = 422
2 2
91 -4yES5.2 = Y65 MR = &1 =2 =89
2 = ) > Eneuwn cle 58 .
1 de 433 . ‘ T x e
b LSS M;%if’ 350 58 - 20300
x = .
oo X 58 = Ao Sco0 x3225- 49625
’45655[159/{:3‘1;: _;/{[E; 20300 - 49625 - 615
B R
2 615 . 36
~18 15 B
= T ==
e T e e e e
st T ===

Guelgues é&léves de seconde font un essai de genéralisa-

tion, choisissant x et 2Zx comme nombres de départ !
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0'autres eéléves de seconde choisissent deux variables
litterales pour remplacer 100 et 200 et aboutissent au

résultat attendu:

JIJ fo e e cfc\uu:m ,15.41., - .*x.\>/t|'

s (-‘%rt - ]-5'-1} s x [—%—'r_- _3,5-15

%xhﬂﬁei—éz+35+i
£

i | i
= is._:l'-l-,l'-ugx--%‘-'tx +L.,5x.

=t =k
% 5

> b8 oL . 45 (x-=)_ 45 . %
io_ 2, (2% ®
Lx' - F S (' -x) %
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On 'HI&!'T{- 26 c(«ﬂJS {'tu.!. ﬂ:tﬂ+ k- '!'.'f' r:i,

Le concept de fonction affine est sous-jacent dans la
méthode de Ben Ezra; il semble gu’'aucun eéleve n'ait reconnu
a priori la eituation comme affine ...
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_ Te noau &M' [resgia omou »ﬁlﬁvoﬂi e
Cea gancb'm o{lﬁw

Gpamdam) | j sin sl par Sov-
w&lcﬂ_p.fgmu

27



28

(it achuile €rair UdertSoute & Bigiad | Wwai .

‘paﬂj&mm olea Puchan odjures pollag:pcﬂ_-

au GRS U eiau poy O doutr . T\ Shait Wwireres-

- fQut oust ok Wik lojagas oot 2eu €3ru

echuoir S 032els S0 diapaR A9 qtams
WQuEE WAH worigques Yl werankes . Le pPRode -
—we ot wewe Skl ottrayawk

% A M o M R N N e

. Sauf gquand le professeur |l'a explicitement indiqueé:

Desnim

B Eom)

co

L T
50 !

L

. - TR T #
30 ;

40

. t : : I : . D ey
9 o 400 ¢+ F00 20 LOC Wa 300 [ Fals) eRalidy

oM % 3 3 W M N S o R M RN e N R R



WO B MW MMM N M
R B S B B B B B e B M MR M M M e 48 26 40 0 4 0 M M6 B 3 4 M M M M
*

Fou choe ay\Gee -

UCo “
AN R,
S §-30,5 = -90 o +100a,
ex = a= o, ) 195 .
- = A Tl | =
= = 0O et | .| ks =% OV = a .
20,5 =ADat T O :
BT-lCa=b g{'_?;m"%"h
20, 5000 = b, ol 5,_&;_&:,_

4-0,R85x-4)5

(oo & o o o pud cafelbne
GIILa::@ a Q! D.I:\{}Qxfﬂkm o Yoo %
Sob 2. & 4% combee ol i

Soih g oo, (-’_E,_\..{W AL LA

(;Cau.llr T, Q_ Em MI'JT‘L‘}»'LQ CED'}:.O'

Scih e ELS¥! Qi Eiﬁ‘ EAAluA |

A4 X 'E'fjr_q, ~ OC 4 XEx

A

Ay X Koy =— N, ¥ o,
E'}:; — Eqi-r

e Y(G,"IQE Ky = L,S}— f)faxtk1_,-'!. wiorMoao= ol Yy

qng"xq% - BT et
0 4259TH, = L,590 —_CATat L S,

g, 25 [9C; « Waj

d'appliquer la me-
, les

suivi

Aucun eléve n'a tente spontanément
thode & dautres situations (en modifiant le nombre 3
nombres 1 ou 1 operateur concerné: division par 2,

d‘une soustraction de 2 unités)

Faute de temps?
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POURQUOI AU FAIT ELARGIR LE PROBLEME?

L'enonce wutilisait de fagon explicite des données
precises:

! portes, 1 fruit, division par 2 des fruits
restants...

Ces nombres, contrairement a4 100 et 200, figurent dans
1'énonce. Est—il moins naturel de les modifier?

Un seul éleve a affirme gue sa méthode lui permettait
de résoudre une classe de problémes plus eétendue(cf plZ).

Interroges sur les reflexions que ce travail leur ins-
pire, certains eleves s'essalient a une comparaison avec des
méthodes "plus modernes "

Se [emve que bt ABraR o Ben F_tymm nareal
Aome nehe Lié.LQE_ C18s amtté-\-{j‘ﬂﬂ\-é: ELQE)Q_ -
Jxa.{ddi‘fé oluu':m. L«'-.‘t!-_E-\:bE.,,P.M B deu e %ame_
_Yxabi\‘-amxlﬂ-gm ciud P a %QPQL: Q&a_u.cou-{\ ad’ oovmees

_(:r.:—u.m_ A G comrirus IO -b%b\'w

x T conSusion ¢ e gue Reun crmatnede odd izs Lam omars
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MNon sollicitée, une #&léve de
connaitre son sentiment:

sSeconda

tient & Faire
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CONCL LIS TON

L'opinion commune est gue les mathématigues sont un
outil de calcul: an ne retient que 1 aspect technigue,
voire algorithmigue de la discipline. En contrepartie
glles seraient closes et achevees, parvenues 4 uune

froide perfection, au fond peu humaines.

S5i 1l appropriation par les e&leéves de methodes
géprouvées et d algorithmes performants est sans doute
indispensable, nous ne pensons pas gue l'activite ma-
thématigue se reduise & ce seul aspect. Ne devons—nous
pas leur montrer toutes les &tapes de 1la demarche
scientifique? Faire des mathematiques, n'est-ce pas se

poser des questions tout autant gue les resoudre?

Sous cet angle, 1'introduction dans la classe de
textes historigues, lorsgu’'elle n'est pas uniguement
anecdotique, revét un caractere formateur particuliére-

ment interessant.




Le texte de Ben Ezra invitait plus précisement les
aléves &4 confronter leurs connaissances et savolr—faire
4 ceux d'un mathématicien du XII*= siecle, et pouvalt
ainsi leur montrer le long chemin séparant les pre-=
miéres tentatives de résclution d'un probleme des me-—
thodes actuelles tres &laborées, gui leur sont souvent

présentées dans un conditionnement de produit fini.

Avons-mous reussi 4 elargir 1'horizon mathématique
de nos eéleves? Nous 1'espérons; en tout cas chez cer-
tains nous avons constaté unme modification durable du

comportement vis & vis de la matiere.

De plus cette activite nous a permis de metire au
grand jour les demarches mises en oeuvre par les eleves
gt d'engager une reflexion sur ce sujet & l'intérieur

de notre groupe.

Ernfin n oublions pas gue la grande majorité d entre
Bux a pris un réel plaisir & travailler sur ce texte.
Tant mieux... d autant gue ce plaisir fut partage par

leurs professeurs.
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classe de premiére année de B.E.FP.

Le texte de Ben Ezra est presenté aux 16 eleves,
sortant de Troisiéme, d'une classe preéparant au diplame
d'Opérateur Géométre Topographe. Leur horaire hebdomadaire

est de Sh par semaine).

Dars les semaines gui ont précede, ont ete etudiees
les fonctions lindaires et affines et les suites

arithmétigues.
Dispositif pédagogique:

Les elgves gui travaillent par deux ont besoin d' une
heures pour poser des questions at recueillir les
informations du praofesseur ; Le travail écrit sera demande

aprés une heure et demie de travail.
Remarque:
3 groupes ont travaille sur A
3 groupes ont travaillé sur B
1 groupe a trawvaille sur C

7 aléves ont tenu & rendre une rédaction personnelle.
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i un hoope est entrf dans un

O G T.‘L ﬂﬂdﬁt"moh‘fuﬁ.ﬂ MM 4

Résolution d'fquations du premier degré & une incenrue

"Liber augmenti et diminutionis vocatus mumeratio divinationis ...", "Er 8i on dit
attribué 3 Abraham Ben Ezra, né @ Tolade vers 1090 et mort 2 Rome (7) verger et il y a cueilli des fruits, Mais
en 1167, Ben Ezra a voyagé besucoup, de 1'Egypte & Londres et a fcrit entre
autres le livre de 1'Unit€, le livre du Nombre. Lui doit-on aussi le "Liker i par un gardien. Cet hoome donc partagea les

" 7 les avis sont partagés. : | frwits avec le ler et lui en donna deux de i

plus, puis il partages avec le 28me et lui

le werger avait 3 portes, gardées chacune |

dupmenti et diminutionis,..

L'extrait suivant est intitulé "le chapitre des fruits" (Capitulim de pomis)
[8] p. 336 & 336.

prmss R&oﬁ:&m—- GLH- Pﬂeﬂan&—

LA DOUBLE FAUSSE POSITION

oni donna deus de plus, enfin partagea avec
le J2me, lul en donna deux de plus, et il
sortit en ayant seulement 1 fruit. Combien

de freits a-t-il cusilli 7 J

eueerwamL : douen -2'-1 ep;;dh}-m

or o Pesunn. dle Acw-m./m On%w_:
% axOunbne de 1 cuelplfe.
% ; Mm?nc cle J’-wf"?. ﬂj-d-: mh't'. dq mg&,

-]::-clljﬂi4:ﬂL ‘ifihhkf34uuﬁldgl;

| (B Praseker, donss e badlevac |, fes nadee
sty Whlesés o b Josia Gk e
LN N Y

Le chapitre de la numération te propose

de placer |00 dans le plateau. Partage
avec le premier {gardien) en lui dennant
deux (fruics) supplEmentaires. Il t'en

i reste 48 ; partage avec le second et donne
lui en 2 de plus, il c'en reste 27 : enfin
partage avec le J2me ot donne lui en deux,
et il t'en reste 9. Mais compare avec le i C'&&.F& .

reste |, Tu t'es trompé de B, en excédent.
L)

On appelle cela la pre=ilre errour.

Ensuite prends dans le pecond platesu le
‘ nombre 200, parcage avec le presier

I {gardien} en lui donnent deux {fruics) de

i plus ; il t'en reste 98 ; parcage avee le
gecond et donne lui en deux de plus, il
t'en reste 47 ; enfin partage avec le croi=-

si2me puls donne lui en deux de plus, et

avec le reste 1. Tu t'es trompé de +20 1/2,

|
|
|
‘ il t'en reate 2} 1/2, en plus. Mais compare
i Cecl est la deuxidze erreur.,

Multiplie la par 100 qui est dans le
premier platesu et on obrient 2050 ;
ensuite multiplie ce qui est dans le

second plateau par l'erreur du presier, ce
qui revient & multiplier 200 par B, et cela
fern 1600. Tu recranches alors

le plus pecic du plus grand, ecic 1600 de
2050 ; il reste 450.

Enfin cetranche une

i erreur de 1'awcre, c'epr-d-dire B de 20 142,
| il reste 12 1/2. Divise alors 450 pAT ce
nombre, et tu ebtiems 36, C'est danc le

nombre de fruits qu'il a cueilli,
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Llasse de Seconde

La recherche s'est faite dans une classe d'un profil
plutet litteéraire de 3% 2léves pendant la s2ance de travaux
dirigés. Nous wvenions de terminer les reévisions concernant

les fomctions affines.
Questions posées & la classe:
l*Comment feriez-vous pour résoudre ce probléeme?

2%°Le ré=sultat de 1 auteur deépend-il des nombres choisis

au depart?

I%Expliguer son ralisonnement en mettant en évidence une
fonction affine. Preciser le coefficient directeur et

1l ordonnée & 1l'origine de cette fonctiaon.
Dispositif pedagogique:

Les #léwves ont travaillé par groupes de 4 &4 5 éléves
dont la constitution s'est faite librement. Un compte-rendu

par groupe devalit tre redige a la fin de la séance.

Durée 1h30



Classe de Seconde

Travail dirigé par demi classe :
de 15 & 16h30 ; 1% eleves, de 1&6h30 & 1Bh ; 20 éléves:
Chague eleve recolt

le texte gui ne peut lui paraTtre en
application d 'un cours precis:

les questions suivantes:
1) Comment auriez-vous reésolu le probléme 7
2) Le resultat de 1 ' auteur est-il juste 7
3) Le raisonnement de 1l auteur est-il juste 7

Ils peuvent travailler en groupes ( pas plus de
guatre }) et choisir leurs camarades de travail .

Chaque groupe pourra rendre une feuille répondant aux
questions.

Seulement deux groupes de deux et deux &léves isolés
ne rendent pas de feuille.

Volontairement le professeur intervient le moins
possible, deésirant observer les eléves et regarder tout
particuliérement les gleéves qui ne participent pas
beaucoup.

D'ailleurs wune conversation améne une éléve A
reflechir sur les causes st les effets de son absence de
participation. Par la suite, la transformation de son
comportement, mEme si1 les résultats scolaires ne prennent
pas un essor miraculeux, est durable et encourageante.
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Classe de Seconde

Le trawvail suivant a é&té propose pendant une séance de
T.P.y, ©u la classe est dédoublée. Les eléves awvaient
auparavant etudieée les propriétés des applications affines

et la résolution des systémes d ' eguations linédgaires.

Les glaves ont travaillé en groupes librement
constitues. Chague groupe devait remettre un compte rendu.

Le travail n'etait pas note.

La question 10 Betait prevue comme un simple
"echauffement", mais les &léves en eurent bien besoin pour

assimiler la methode de Ben Ezra.

La question 4°?(trop ambitieuse pour le niveau de la

classe?) ne fut gtudiée par adcun groupe.
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[1.1.1, “Liber augmenti et diminutionis vocatus mmeratie divinationis ...",

ateribu# 8 Abraham Ben Ezra, nf 3 Toldde vers 1090 et mort 3 Rome (7]
en 1167, Ben Eira a vovagf beaugoup, de 1'Egypte i Londres et a écrit entre
autres le liyre de 1'Unit€, le livre du Nombre. Luji doit-on sussi le "Liber

augmenti et diminuticnis..." 7 les avis sont partegés.

L'extrair suivunt est intitulé “le chapitre des fruits” (Capitulum de pomis)

(8] p. 336 & 338.

_ E'ﬂanr.f G{.I-L q)rcL[t:ul—

"Et af on dic

verger et il y a cueilli des fruice. Mals

! un homme est entrd dane un

le verger avait 1 portes, gardfes chacuns

par un gardien. Cet homme donc partagea len
fruits avec le ler er lul en denns deux de
plus, puia il partagea avec le Zime er lui
en donna deux da plus, enfin partagea avec
le J¥me, lui en donna deux do plus, et il

sorciec en ayant seulement | frulc. Cosbien

de Iruits a-c-il cuellli 7
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Le ehapitre de ln numdratien te propose

de placer 100 dans le platesu. Parcage
gvee le premier (gardien) en lui donoant
deux (frufits) supplémancaices. Il t"en
reste 48 ; partage avec le second et doune
lui eo 2 de plus, il c'en reste I2 | enfin
partage avec le Jdme ot doone lui en deux,
et il r'en resta 9. Hais compere svec le
reste |, Tu t'es trompé da B, en excident.

On appelle cels la premidre erveur.

Ensuite prends dans le sscond placeau le
noshra 200, parcage avec le pramier
{gardien) en lui donnant deux (fruits) de
plus ; il t'en reste %8 ; perctage avec le
second et donne lui en deux de plus, Ll
t'en resze 47 | enfin parcage aveec le troi-
sidme puis donne lui en deux de plus, et

il t'en resce 21 121, &n plus. Hais compare
svee lo resce |. Tu t'es crompd de +10 [f3.

Ceci et la deuxilme erreur,

Hultiplie 1a par 100 qui esc dans le
premler placesu at on obtiant 2050
ensuite mulripiie ce qui est dans le

gecond platesy par l'erreur du premier, ce
qui rewient I sultiplier 00 par B. et cels
fora 1500, Tu retranches alers

le plus pecit du plus grand, soic 1600 de
2050 ; il reste 450, Enfin retranche une
erceur da 1'autre, c'esc-l-dire B de 20 1/2,
il rests 12 Lf2, Divise alocs 450 par ce
nombre, st Cu obtiens 36. C'est donc la

posbhre de fruits gu'il a eweilll.

L1
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Classe de Seconde

g la sulte du chapitre sur les applications affines et
problémes du premier degre, J al propose le texte de Ben
Ezra, en Travaux Dirigeés, a4 une classe dont la majorite des

&léves souhaite fTaire une lere S,

Le texte distribue, je demandail seulement :

"gu'en permsez-vous?'

Suite & une discussion avec mes collégues ayant déja
propose ce texte dans leur classe, j'avals souhaite volir la
réaction de mes éléves si je ne posais aucune question
precise i je pensais alors gu'ils liraient le texte
jusgu'au bout puls reéaglraienmt par rapport a la solution

proposeEs .,

Mais tous se sont arreter 4 1 ' énonceé du probleéeme...

fiu bout de trols guart d heure la plupart d' entre eusx
n'avaient pas regarde la solution de Ben Ezra mais availent
reésolu le probléme & leur maniére. Je suis alars intervenue
pour préciser ce gue ] attendais d'eux par la suite.
"Exprimez le nombre y de fruits restant & la sortie en
forction du nombre x de fruits cueillis" "La methode

proposée est-elle justifige?"

Les #&léves ont travaillé par groupes de 3 a 3 2 formes,

chague groupe rendant une copie & la fin de la seance.



I Classe de Ouatriéme

premiére phase: une séquence d'une heure,

Le texte est distribug sans préalable aux éléves (25
latinistes) gui en font une lecture personnelle. Nous re-—

prenons alors ensemble cette lecture, precisons 1 énonce.

Ensulte ] essale de reépordre & guelgues questions et de

mener le deébat sans 1ndulire chez sux de reponses cu de

comportements.,

Deuxieme phase: les eléves sont invités & rédiger un
compte-rendu de la séance pour la semairme sulivante: pour

les guider, Quatre guestions:

lipodrguoi "double fausse position?

2)lla methode sst-elle juste? Comment le vérifier™

J)Comment resoudralbt-on aujourd hui ce probléme?

41Q0uelles reflexions ce travail vous inspire-t=-i17
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Classe de Troisieme

Travail donné & neuf éléves de troisiéme gui n'ont pas

participé au seéjour de ski.

Les neuf eéléves preésents travaillent

le sujet proposeé et doivent rendre un travail

peuvent former des groupes :

de 7 se constituent spontanéement.

DES MATHEMATICIENS ARABES

t un groupe de &,

“Liber sugrespy er dimfnutionis vosares mestatio diveeatimid -7,
sreribué  J Abradus Sen Bxrps, o ) Toléde wers 1090 ec eore I Rome (7)

en 1067, Ben Esra a woyapd besucoup, de 1"Egypre ) Lordres ef 2 dsmit ennes
gutead 16 livee de LoUnied, le livee du hosbre, Lub dopt-on mxal le “Liber

aupeents =r diminutioeit...” ? ey svis st partagis.

Llextrail swiveny esr sncitulf "¢ chapitre des freits® [Capitulis de pomas)
[8] p. 335 3 334,

LA DOUBLE FAUSSE FOSETION

La ehapitre du Ly resbfallon C# preposs
de placar 100 dins Do placesi. Fercoge

sver l& gremisc [gardien] s Lui dessant

Lol own Iode glus, i1 %@ resce 32 enfin

gaCCige #vec la Jima ot doane Tul en dews,

re#te |, Ty ¢'en Erompd de B, o eacidentg,

fgerdiant on lui dormant deuz {fruital dr

shut 3 il T en Fedbe V8 D parcage avec i4

anaside sulciplin ce duh eic dans be
seentd platesu par 1'erreur do prewise, Er
gui Tawiend 1 waloaplier 200 par K. oc rals
fera 1600, Tu recraschesiklocs

le plui pecit du plus grind, soit DEOQ de
050 § il resdie &30,

Entlinm ratcancres une
wrrgar @ L autre, c'esc-b-diee B de 20 143,
50 rameg 12 072, Diwisps aloce £58 par cw
nombire, £ Cw sbeawws Jb, T'est denc e
homdfo de EFuite qu'il 3 ewwilli,

S e S —

Bt i en dil : wa hosse eal entef dams um
werger eC Ll oy & cweslll des Ireiee. Hain
e werger avait ) partes, gerdles chugune
=it wh gardlen. Cal howme doot parCiges les
Pruics wewc Lo Dar ot lul on desag deun da
plud, pwis L1 partaged avee Dr Jdow ot Imi
wn domns deuz de plue, enfin partages ewes
le Jéwe, lui en donnd deyz da plus, et il
sartht en wyant seulesent | Prulr. Cowbien

dre froiew soc=il cueilli 7
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trois heures sur
redige. Ils

un de 3 et un




